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1. ÎNTRODUCERE 

1.1. Mirmecofilia 

Diferite organisme beneficiază de resursele și condițiile oferite de sistemul social a 

furnicilor. Aceste organisme sunt numiți mirmecofili. Numărul speciilor de insecte mirmecofile este 

peste 20000 (Hölldobler și Wilson 1990). O asociație mirmecofilă poate fi benefic organismului 

asociat cu furnica dar în același timp și furnicilor, deoarece poate oferi surse de hrană stabile 

(Hölldobler și Wilson 1990, Stadler și colab. 2001). Beneficiile majore a organismelor mirmecofile 

sunt: protecția împotriva inamicilor naturali, dezvoltare mai rapidă, fecunditate mărită și o populație 

mai numeroasă (Stadler și colab. 2001).  

În general, majoritatea organismelor asociate cu furnici sunt organisme mirmecofile 

facultative, relația lor are de obicei un caracter oportunist. În unele cazuri însă, mirmecofilia 

obligată poate fi de asemenea observată (Stadler și Dixon 2008). Atât organismele mirmecofile 

facultative cât și cele oligate pot forma relații mutualiste cu furnici, dar și de parazitare. Acești 

paraziţi se hrănesc cu furnici, larvele sau pupele lor. 

Majoritatea larvelor fluturilor din familia Lycaenidae se hrănesc pe țesutul plantelor, în 

timpul partea fitofage a vieții (Pierce și colab. 2002). Asocierea acestor fluturi cu furnici, este, de 

asemenea, foarte frecventă și foarte diversă (Fiedler 1991, Fiedler 1996). Cele mai multe dintre 

speciile familiei Lycaenidae au o relaţie mutualistă facultativă sau de parazitism cu diferite specii de 

furnici (Fiedler 1991). Luând în considerare doar pe cele, a cărei istorie de viață este pe deplin 

cunoscută, 75% dintre acestea sunt asociate cu furnici (Pierce și colab. 2002). 

Beneficiile larvelor de lycaenidae pot fi clasificate în două categorii, care nu se exclud 

neapărat (Pierce și colab. 2002.): (1) beneficiază prin a nu fi atacat de furnici, și în acest scenariu 

acestea oferă hrană (o soluție de zahăr); (2) furnicile păzesc activ larvele lycaenidae împotriva 

prădătorilor și a paraziților. 

Aceste asociații între furnici și fluturi sunt foarte heterogene, acestea variază de la relațiile 

mutuale, la cele parazite, și de la facultativ la relațiile obligate (Pierce și colab. 2002). O mică grupă 

de fluturi lycaenidae sunt paraziți obligatorii a furnicilor (cca. 3% din toate lycaenidae (Pierce 

1995)), acestea nu pot supraviețui fără gazdele lor de furnici. Larvele acestor fluturi nu se hrănesc 

numai cu țesutul plantei, dar pe tot parcursul, sau cel puțin o parte a dezvoltării lor, se hrănesc, de 

asemenea, pe unele surse care provin de la insecte, cum ar fi ouă de furnici, larve și / sau pupe, 

regurgitarea furnicilor, homopterani, sau chiar alte larve de lycaenidae (Pierce și colab. 2002.). 



 6 

Fluturi din genul Maculinea van Eecke, 1915 (Lepidoptera: Lycaenidae) au partial un 

astfel de stil de viață, larvele lor petrec cea mai mare din viața lor în colonii de furnici din genul 

Myrmica Latreille, 1804 (Elmes și Thomas 1992, Thomas 1995, Als și colab. 2004). 

1.2. Fluturii din genul Maculinea  

Genul Maculinea a fost recent sinonimizat cu Phengaris Doherty, 1891 de Fric și colab. 

(2007), dar există o dezbatere în curs de desfășurare cu privire la acest subiect (Balletto și colab. 

2010). Deși rezultatul dezbaterii nu este încă decis, pentru a evita confuziile, vom folosi numele mai 

frecvent utilizată Maculinea în această lucrare. 

Cele cinci specii Maculinea cunoscute sunt răspândite la regiunea palearctică, centrul lor 

de distribuție fiind situată din Europa Centrală către Europa de Est și Asia de Vest (Wynhoff 1998). 

Maculinea arion (Linnaeus 1758) și M. teleius (Bergsträsser, 1779) este distribuit din Franța și 

Spania în China, M. nausithous (Bergsträsser, 1779) din Spania spre Mongolia, M. arionides 

(Staudinger, 1887), în China. Distribuirea de M. alcon (Denis & Schiffermüller, 1775) și M. 'rebeli' 

(Hirschke, 1904) este, totuși, neclar, ca urmare a faptului că, în trecut, M. 'rebeli', a fost tratată ca o 

subspecie de M. alcon, astfel, au fost rareori tratate separat în date de distribuție (Wynhoff 1998). 

Una dintre problemele cele mai mari ale taxonomiei genului Maculinea a fost statutul 

fluturelui Maculinea 'rebeli'. În general, este acceptat faptul că Maculinea 'rebeli' apare la altitudini 

mai mari (~ 1700 m, descris din Stiria, Austria), și în habitatele mai xerothermice, decât M. alcon, 

și larvele se hrănesc de obicei, pe Gentiana cruciata, în timp ce larvele de M. alcon utilizează G. 

pneumonanthe ca plantă gazdă (Munguira și Martin 1999, Sielezniew și Stankiewicz 2007, Steiner 

și colab. 2003, Steiner și colab. 2006a). 

În ceea ce privește furnica gazdă, la început se credea că Maculinea alcon utilizează în 

principal Myrmica ruginodis și Maculinea 'rebeli' folosește aproape exclusiv Myrmica schencki 

Viereck, 1902 ca o specie gazdă (Thomas și colab. 1989). Mai târziu, cu toate acestea, a devenit 

evident că ambele folosesc o serie de alte specii Myrmica. Maculinea alcon, în afară de Myrmica 

ruginodis, folosește, de asemenea, M. rubra, M. scabrinodis (Elmes și colab. 1994,. Als și colab. 

2002), M. 'rebeli' Bondroit, 1920 (Sielezniew și Stankiewitz 2004), M. slovaca Sadil, 1952 (Tartally 

2005) și M. aloba Forel, 1909 (Arnaldo și colab. 2010.), în timp ce Maculinea 'rebeli', în plus față 

de Myrmica schencki, folosește, de asemenea, M. sabuleti Meinert 1861, M. scabrinodis, M. 

specioides Bondroit, 1918 și M. lonae Finzi, 1926 (Steiner și colab. 2006a, Tartally și colab. 

2008a). Deși există diferențe clare între cele două fluturi Maculinea privind caracteristicile 

habitatului și plantele gazdă, studiul lui Steiner și colab. (2006a) nu a putut confirma diferențe 
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specifice, fie în ultrastructura de ouă sau de compuși larvare cuticulare in populații simpatrice. Cele 

mai recente studii moleculare (Als și colab. 2004,. Pecsenye și colab. 2007, Ugelvig și colab. 2011a, 

Sielezniew și colab. 2012), de asemenea, sugerează că M. 'rebeli' ar trebui să fie plasate în cadrul 

M. alcon. 

Toate speciile europene Maculinea se pot găsi în Europa Centrală și de Est(Wynhoff 

1998). Cele patru specii europene Maculinea exploatează exclusiv specii de furnici din genul 

Myrmica (Elmes și colab. 1994, Als și colab. 2004). 

În România, genul Maculinea este reprezentat de toate speciile europene (Rakosy și Vodă, 

2008). În România există un număr de comunități mixte cu 2-3 specii Maculinea. Până în prezent, 

mai multe astfel de comunități au fost identificate: Senetea cu M. alcon și M. teleius, Voșlobeni cu 

M. 'rebeli' și M. arion, Jigodin cu M. alcon și M. teleius , Plăieșii de Sus cu M. alcon, M. 'rebeli' și 

M. teleius, și, în final Luna de Jos cu M. alcon, M. 'rebeli' , M. teleius, și M. nausithous kijevensis. 

Astfel, comunitatea de la Luna de Jos este unică în Europa: aici putem găsi împreună cele două 

ecotipuri de M. alcon (M. alcon și M. 'rebeli' ). Bazat pe distribuția plantelor gazdă, probabilitatea 

existenței unor comunități mixte suplimentare de Maculinea în România este foarte mare. 

Larvele de Maculinea beneficiază de relațiile lor cu furnici, prin exploatarea resurselor din 

colonii, sau prin protecția de către furnici de parazitoizi sau prădători. Pe de altă parte, această 

relație implică și costuri, datorită adaptării lor la acest stil de viață specific. Presiunea paraziților 

presupune costuri suplimentare pentru colonia de furnici (Thomas și colab. 1998). Astfel, această 

asociație furnică-fluture este mediată de o combinație de adaptări morfologice, fiziologice, 

ecologice și comportamentale (Als și colab. 2004, Elmes și Thomas 2002, Elmes și colab. 1992, 

1998). 

Ciclul de viață al speciilor Maculinea afișează o serie de adaptări. Perioada de zbor a 

adulților începe în iunie sau mai devreme, și, de obicei se termină la jumătatea lunii august (M. 

arion, M. alcon, M. 'rebeli' și M. teleius) sau la sfârșitul lunii septembrie (M. nausithous). Larvele 

sunt ierbivore, femelele își depun ouăle pe plante specifice, cum ar fi Sanguisorba officinalis (M. 

teleius, M. nausithous), Gentiana pneumonanthe (M. alcon), Gentiana cruciata (M. 'rebeli' ) sau 

Thymus spp. (M. arion) (Thomas și colab. 1998,. Als și colab. 2004). Larvele se dezvoltă rapid până 

la ultimul stadiu larvară în înflorescența plantelor și ajungând în acest stadiu, la sfârșitul lunii iulie 

sau în august, cad pe pământ, și imită larvele de furnici Myrmica, pentru a asigura adoptarea lor de 

către lucrătorii Myrmica (Thomas și colab. 1989). După ce larvele sunt transportate în coloniile de 

furnici, ei petrec anul următor, în colonie, în timp ce câștigă aproximativ 98% din biomasa lor 

finală, și se împupează în timpul verii. În unele cazuri, dezvoltarea larvelor durează doi ani în 

coloniile furnicilor gazdă (Thomas și colab. 1998,. Akino și colab. 1999, Elmes și colab. 2001). 

Există două strategii diferite adoptate de larve în ceea ce privește căutarea hranei acestora în 
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cuiburile de furnici: ele sunt fie animale de pradă, hrănindu-se cu larve de furnici (Maculinea 

teleius, M. nausithous, M. arion), sau în care se aplică o strategie de cuc, fiind hrănite exclusiv de 

furnici prin trophallaxis, în timp ce, de asemenea, hrănindu-se cu ouă trofice (M. alcon, M. 'rebeli' ) 

(Elmes și colab. 1991, Thomas și Wardlaw 1992, Als și colab. 2004).  

 

Capacitatea coloniei de furnici gazdă de a supraviețui presiunea parazitică a larvelor 

Maculinea nu depinde doar de numărul de larve, care le parazitează, dar, de asemenea, de stilul lor 

de viata. Într-o colonie în care zeci de larve Maculinea tip cuc pot supraviețui, de obicei, doar una 

sau două larve tip prădător își pot îndeplini ciclul lor de dezvoltare, fără a periclita integritatea 

coloniei (Thomas și Wardlaw 1992), deși alte studii au arătat că, uneori, chiar 30 larve tip prădător 

se pot dezvolta într-un singur cuib (Tartally și Varga 2005). Pupele sunt de obicei transportate de 

furnici aproape de suprafața solului, înainte de a ieşi fluturele adult.  

Relațiile trofice dintre fluturile Maculinea și plantele lor gazdă au atras un interes 

considerabil în rândul entomologilor (Nowiczki și colab. 2005). Prin intermediul modelelor de 

simulare pe calculator și de date empirice s-a demonstrat, că densitatea extrem de mare de plante 

gazdă (Elmes și colab. 1996,. Clarke și colab. 1998, Thomas și colab. 1998) scade mărimea 

populației de fluturi Maculinea, prin exploatarea excesivă a coloniilor de furnici gazde. Acesta a 

sugerat, de asemenea, faptul că distribuția spațială a plantelor gazdă afectează comportamentul de 

depunere a ouălor de Maculinea (Nowiczki și colab. 2005), la fel ca și în cazul altor fluturi 

(Thompson și Pellmyr 1991). Caracterele morfologice ale plantelor influențează, de asemenea, 

comportamentul de depunere a ouălor de către fluturii Maculinea: fluturii preferă plantele cu o 

tulpină mai lungă (Dolek și colab. 1998, Nowiczki și colab. 2005, Árnyas și colab. 2006), dar 

înălțimea vegetației înconjurătoare și tipul de vegetație este de asemenea un factor important în 

decizia de depunere a ouălor (Dolek și colab.1998,. Nowiczki și colab. 2005), la fel ca și prezența 

de afide (Árnyas și colab. 2006). 

Lucrări anterioare au sugerat faptul că fiecare specie Maculinea are doar o singură specie 

gazdă, prin urmare, se dezvoltă cu succes semnificativ doar în colonie unei specii de furnici (Elmes 

și Thomas 1992). Cercetările de la începutul anilor 90 au arătat că de multe ori există gazde 

secundare, sau există schimbări în preferințele de specii de Maculinea în funcție de regiune (Als și 

colab. 2002). 

Stilul de viață specific, care implică atât specificitatea, cât și plasticitatea larvelor cu 

privire la speciile gazdă, fac speciile Maculinea un candidat perfect pentru studii de ecologie 

evoluționară și comportamentală (de exemplu, Thomas și Elmes 2001, Als și colab.2004,. Van 

Dyck și Regniers 2010, Jansen și colab.2011,. Ugelvig și colab.2011b,. Sielezniew și colab. 2012). 

Rezultatele investigațiilor central-europene (Ungaria, Austria, Polonia), au arătat că numărul de 
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specii de furnici care sunt gazde potențiale este mai mare aici, decât în țările din Europa de Vest 

(Schlick-Steiner și colab. 2004, Steiner și colab.2006,. Tartally și colab.2008a).  

Speciile Maculinea sunt considerate specii emblematice pentru conservarea naturii în țările 

europene (Elmes și Thomas 1992). Toate speciile Maculinea sunt incluse în listele roșii ale 

majorității țărilor europene (Van Swaay și colab. 1999), în Lista Roșie europeană a Fluturilor (van 

Swaay și colab.2010.), precum și în Directiva Habitate a Uniunii Europene (van Swaay și colab. 

2012). Relația fluture-plantă-furnici creează un complex, care necesită condiții de mediu specifice. 

Astfel fluturii Maculinea acționează ca bioindicatori care caracterizează naturalitatea habitatului în 

care trăiesc (Thomas 1995, Steiner și colab.2006,. Vodă, și colab. 2010). 

Existența celor două ecotipuri de Maculinea alcon are implicații deosebite pentru politicile 

de conservare a naturii. Prin urmare, atunci și au fost trataţi ca specii separate Maculinea 'rebeli', a 

fost listat ca fiind vulnerabil , în Lista Roșie IUCN (IUCN 2008), în timp ce acum, deoarece este 

considerat un ecotip al M. alcon, acesta nu este listat de loc (IUCN 2012).  

1.3. Furnicii din genul Myrmica, gazdele fluturilor europene din genul 

Maculinea  

Speciile europene Maculinea sunt paraziți obligatorii de furnici Myrmica. Furnicii gazdă a 

fluturilor Maculinea în Paleacrtic sunt: Myrmica sabuleti și M. scabrinodis pentru Maculinea arion, 

M. gallienii, M. sabuleti, M. slovaca, Myrmica scabrinodis, M. silvestrii, M. specioides, M. rubra, 

M. ruginodis, M. rugulosa, M. vandeli, Aphaenogaster smythiesii japonica pentru Maculinea 

teleius; Myrmica rubra și M. scabrinodis pentru Maculinea nausithous (Fiedler 2006). Speciile de 

furnici gazdă de Maculinea alcon și M. 'rebeli'  sunt: Myrmica aloba, M. sabuleti, M. scabrinodis, 

M. schencki, M. slovaca, M. specioides, M. sulcinodis, M. rubra, M. ruginodis, M. lonae și M. 

vandeli (Fiedler 2006, Arnaldo și colab. 2010). 

Există aproximativ 180 de specii descrise Myrmica în Romania, mai mult de 150 sunt 

Holarctice, circa 40 Nearctice și din Mexic, iar unele chiar Tropice (Radchenko și Elmes 2010, 

Bharti & Sharma 2011a, b, Bharti 2012, Bharti & Sharma).  

În Europa, până în prezent, în total 40 de specii Myrmica au fost identificate (Czechowski 

și colab.2012, Radchenko și Elmes 2010). Speciile Myrmica din Europa Centrală și de Est sunt 

relativ bine cunoscute, numărul de specii este relativ stabilă.  

Furnicile Myrmica sunt prezente în păduri sau habitate deschise (pajiști, stepe, etc), pe 

aproape toată emisfera nordică temperată (Radchenko și Elmes 2010). Genul cuprinde o mare 

varietate de specii social parazite (Radchenko și Elmes 2010), dar speciile Myrmica servesc, de 
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asemenea, ca gazde a unei serii de ciuperci paraziți: (de exemplu, Tartally și colab. 2007), nematozi 

(Csősz și Majoros 2009), larve de fluturi (de exemplu, Tartally și Varga 2008, Tartally și colab. 

2008a, b), dar și de alte organisme. 

Aceste specii de furnici au stiluri de viață similare. Ei formează, de obicei, colonii mici, 

care pot fi mono-sau poligame, cuiburi pot fi monodomi dar polidomia nu este rară.  

2. SCOPUL STUDIULUI 

 Cartarea distribuției în România a speciilor de furnici gazde potențiale a fluturilor 

Maculinea, furnicile din genul Myrmica, verificarea referințelor vechi și adăugarea 

datelor noi. 

 Analiza distribuției speciilor de furnici în habitatele populațiilor de Maculinea alcon și M. 

'rebeli'  din Transilvania, cu un accent deosebit pe comunitatea sintopică de la Luna 

de Jos 

 Analiza structurii comunităților de furnici în habitatele populatiilor de Maculinea alcon și 

M. 'rebeli'  din Transilvania, cu un accent deosebit pe comunitatea sintopică de la 

Luna de Jos 

 Studiul distribuției de ouă pe plantele gazdă a fluturilor Maculinea alcon și M. 'rebeli' . 

 Identificarea relației dintre caracteristicile plantelor-gazdă și strategia de ovipozitare a celor 

două ecotipuri Maculinea alcon 

 Analiza efectului distanței dintre plantele gazdă pe depunerea ouălor de către cele două 

ecotipuri Maculinea alcon 

 Estimarea nivelului de vulnerabilitate a celor două ecotipuri de Maculinea alcon, în 

Transilvania, pe baza datelor colectate. 

  Stabilirea asemănărilor și deosebirilor între cele două ecotipuri Maculinea alcon, cu privire 

la structura comunității furnicilor-gazde și caracteristicile plantelor-gazdă în 

Transilvania, România, cu posibilitatea de a le extinde la nivel european.  

3. MATERIALE ȘI METODE 

3.1. Genul Myrmica Latreille, 1804 (Hymenoptera: Formicidae) în 

Romania 

Lista de specii Myrmica a fost elaborat pe baza publicațiilor care conțin date privind 

speciile Myrmica de pe teritoriul României, indiferent de tipul articolului original (ecologie 

faunistică, etc). În plus, au fost adăugate date nepublicate obținute din colecțiile Muzeului de Istorie 
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Naturală Maghiară (Budapesta, Ungaria), precum și Muzeul de Istorie Naturală din Sibiu, România 

(NHMS). Rezultatele mai multor colectări de teren recente efectuate de către autori sunt incluse de 

asemenea, aceste materiale sunt depozitate în colecția Universității Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca, 

România (UBB). 

3.2. Studiul strategiei de depunere de ouă și comunității de furnici 

gazdă în habitatele Maculinea alcon și M. 'rebeli'  

3.2.1. Locul studiilor 

Studiile au fost efectuate la noua situri de colectare în trei judete diferite (Alba, Cluj și 

Harghita), în Transilvania, România (Fig. 1.). Toate siturile alese sunt fânețe și pășuni, cosite sau 

păscute extensiv, cu Maculinea alcon, M. 'rebeli'  sau ambele fluturi prezenți. Situl 1 este situat 

aproape de Luna de Jos, în Nord-Vestul Câmpiei Transilvaniei, pe Dealurile Clujului, care face 

parte din regiunea Podișul Someșului. Situl 2 este situat în apropiere de Rimetea, la poalele 

Munților Trascău, parte a Munților Apuseni. Celelalte situri sunt situate în cele trei depresiuni 

majore ale Carpatilor Orientali: Situl 3 în apropiere Voșlobeni, Situl 4 și 5 în apropierea localității 

Senetea în depresiunea Giurgeului; Situl 6, în apropiere de Cioboteni situl 7 lângă Frumoasa, Situl 8 

și 9 aproape de Jigodin în depresiunea Ciucului; Situl 10 și 11 în apropiere satului Plăieșii de Sus în 

depresiunea Cașinului. Dintre cele două fluturi Maculinea tip cuc coexistă la Luna de Jos M. alcon 

și M. 'rebeli'  (Tartally și colab. 2008a), la Rimetea (Vizauer 2004), Frumoasa, Cioboteni (T.Cs. 

Vizauer pers. ComM.) și Voșlobeni (obs. pers.) numai M. 'rebeli', în timp ce la Jigodin și Senetea 

numai M. alcon este prezent (obs. pers.). La locul de studiu 10 în apropiere de Plăieșii de Sus este 

prezent doar Maculinea alcon dar Maculinea 'rebeli' este prezent în apropiere, la situl 10 (obs. 

pers.) În plus, la Luna de Jos (Tartally și colab. 2008a), Plăieșii de Sus, Senetea și Jigodin (obs. 

pers.) M. teleius, la Luna de Jos M. nausithous (Tartally și colab. 2008a), iar la Voșlobeni M. arion 

(Z. Varga pers. comM.) este, de asemenea, prezentă. 
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Fig. 1. Locurile studiate în România (cercuri – situri cu Maculinea alcon, romburi – situri cu 

Maculinea 'rebeli', stele – situri cu amândouă). 

3.3. Metodele de studiu 

Cercuri cu și fără plante gazdă au fost alese aleatoriu la fiecare sit. În fiecare cerc, am 

înregistrat următoarele date: numărul de plante gazdă (rameți), numărul de lăstari pe plantă, 

numărul de ouă depuse separat pentru diferite părți ale plantelor (petale, sepale, tulpini și frunze). 

Distanța fiecărui plantă-gazdă de la planta-gazdă cea mai apropiată fost, de asemenea măsurată. 

Caracteristicile morfologice ale plantelor gazdă au fost înregistrate de asemenea: lungimea tulpinii 

(SL = înălțime), numărul de frunze (NL) și numărul de flori (NF). Înălțimea vegetației din jurul 

fiecarei plante gazdă (înălțimea minimă, maximă și medie a vegetației) și caracteristici diferite de 

vegetație (acoperirea totală a vegetației, acoperidea de muschi, suprafața de sol liber) au fost de 

asemenea, înregistrate. 

Structura comunităților de furnici a fost studiată cu două abordări diferite. Am folosit atât 

metoda colectării de furnici din colonii cât și capcane Barber, în fiecare cerc. Fiecare colonie a fost 

atent căutată, și un număr de 10-15 indivizi au fost colectate de la fiecare colonie a descoperită, apoi 

stocate în 96% etanol. În cazul capcanelor Barber, am folosit pahare de plastic cu diametrul de 75 

mm, pe jumătate umplut cu etilen-glicol, câte o capcană a fost pusă în centrul cercurilor. Capcanele 
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au fost active timp de zece zile. Materialul colectat a fost depozitat în metanol 96% până la 

identificare. 

Am identificat furnicile folosind determinatoare specifice (Seifert 1988, 2007, Chechowski 

și colab.2002, Radchenko și Elmes 2010). 
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4. REZULTATE 

4.1. Genul Myrmica Latreille, 1804 (Hymenoptera: Formicidae) în 

România. 

În total, 16 specii Myrmica sunt cunoscute în România. Trei dintre aceste specii descrise în 

această lucrare sunt noi pentru myrmecofaună: M. bergi, M. constricta și M. gallienii.  

 

Myrmica bergi Ruzsky, 1902 

Este o specie nouă pentru România. Acesta este cunoscut doar din locuri mlastinoase sărate 

de la malul Mării Negre, în Delta Dunării (fig. 2). Probabil, este mult mai abundentă în această 

regiune. 

 

Myrmica gallienii Bondroit, 1920 

Este o specie noua pentru fauna României, cunoscute doar de câteva localități (fig. 2), dar 

cel mai probabil este mult mai frecventă. 

 

 

Fig. 2. Distribuția speciilor Myrmica bergi (cercuri albe – date noi) și M. gallienii (romburi albe – 

date noi) 
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Myrmica constricta Karawajew, 1934 

În România a fost raportat numai din Transilvania (fig. 3).  

 

Myrmica hellenica Finzi, 1926 

Este prezent în câteva localități din Sudul României (fig. 3). 

 

 
Fig. 3. Distribuția speciilor Myrmica constricta (cercuri negri – date publicate) și M. 

hellenica (romburi albe – date noi) 

 

 

Myrmica lobicornis Nylander, 1846 

Este prezent în zonele muntoase ale Transilvaniei. (Fig. 4). 

 

Myrmica schencki Viereck, 1903 

În pofida datelor relativ puține privind distribuția în România, pare să fie prezent în 

întreaga țară (fig. 4). 
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Fig. 4. Distribuția speciilor Myrmica lobicornis (cercuri negri – date publicate, cercuri albe – date 

noi) și M. schencki (romburi negri – date publicate, romburi albe – date noi)  

 

 

Myrmica lonae Finzi, 1926 

Puține date sunt disponibile despre distribuția acestei specii (Fig. 5). 

 

Myrmica sabuleti Meinert, 1861 

Este una dintre speciile Myrmica cele mai comune din România, dar există puține date 

publicate privind prezența sa (Fig. 5). 

 

 
Fig. 5. Distribuția speciilor Myrmica lonae (cercuri negri – date publicate, cercuri albe – date noi) și 

M. sabuleti (romburi negri – date publicate, romburi albe – date noi)  
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Myrmica rubra (Linnaeus, 1758) 

Este una dintre cele mai comune specii de Myrmica din România (fig. 6). 

 

 
Fig. 6. Distribuția speciei Myrmica rubra (cercuri negri – date publicate, cercuri albe – date noi). 

 

 

Myrmica ruginodis Nylander, 1846 

În afară M. rubra aceasta specie este cel mai răspândită în țară (fig. 7). 

 
Fig. 7. Distribuția speciei Myrmica ruginodis (cercuri negri – date publicate, cercuri albe – date 

noi). 
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Myrmica rugulosa Nylander, 1849 

Este cunoscut dintr-un număr de localități din întreaga țară (fig. 18). 

 

Myrmica specioides Bondroit, 1918 

Se știe doar din câteva localități (fig. 8), dar probabil este mai frecvent dat fiind 

preferințele sale de habitat. 

 

 
Fig. 8. Distribuția speciilor Myrmica rugulosa (cercuri negri – date publicate, cercuri albe – date 

noi) și M. specioides (romburi negri – date publicate, romburi albe – date noi)  

 

 

Myrmica scabrinodis Nylander, 1846 

Aceasta este una dintre cele mai comune specii, este distribuită pe tot teritoriul României 

(fig. 9). 

Myrmica vandeli Bondroit, 1919 

Se știe doar din câteva localități din România (fig. 9). 
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Fig. 9. Distribuția speciilor Myrmica scabrinodis (cercuri negri – date publicate, cercuri albe – date 

noi) și M. vandeli (romburi negri – date publicate, romburi albe – date noi)  

 

 

Myrmica slovaca Sadil, 1952 

Cel mai probabil, această specie a fost mult timp confundat cu M. sabuleti, astfel 

presupunem această specie este sub-raportată în România (fig. 10). 

 

Myrmica sulcinodis Nylander, 1846 

Se știe doar din câteva localități din Moldova (fig. 10). 

 

 
Fig. 10. Distribuția speciilor Myrmica slovaca (cercuri negri – date publicate, cercuri albe – date 

noi) și M. sulcinodis (romburi negri – date publicate, romburi albe – date noi) 

. 
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4.2. Studiul comunităților de furnici-gazdă în populațiile Maculinea 

alcon și M. 'rebeli' 

Pe baza rezultatelor noastre în populațiile sintopice Maculinea alcon și M. 'rebeli' la Luna 

de Jos Lasius flavus este cea mai frecventă specie de furnici din colecțiile din colonii de furnici, însă 

activitatea pe suprafața solului a lucrătorilor de Formica pratensis a fost mult mai mare decât 

activitatea altelor specii de furnici.  

Myrmica scabrinodis, singura specie de furnici gazdă cunoscut al fluturelui Maculinea 

alcon și unul dintre specii de furnici gazdă pentru M.'rebeli' de pe acest site (Tartally și colab. 

2008a), s-a dovedit a fi cea mai abundentă specie de furnică gazdă.  

În condiții non-sintopice, în cazul populațiilor Maculinea "rebeli", coloniile de Myrmica 

scabrinodis, M. specioides sau M. schencki au fost cele mai abundente furnici gazdă, specia de 

furnică gazdă cea mai activă pe suprafața solului fiind, de asemenea, M. scabrinodis dar Formica 

cunicularia a fost chiar mai activă în special în prezența plantelor gazdă. În populațiile non-

sintopice de Maculinea alcon coloniile de Myrmica scabrinodis și M. vandeli au fost cele mai 

abundente și lucrătorii din această specie de furnici au fost cele mai abundente de pe suprafața 

solului. 

Pe site-urile noastre de studiu, în populațiații sintopice și non-sintopice, prezența coloniilor 

și a lucrătorilor active Myrmica scabrinodis este mai mare chiar decât cea a oricărei alte specii de 

furnici gazdă, și, de obicei este una dintre cele speciile de furnici prezente cel mai uniform. 

Comunitățile de furnici a diferitelor tipuri de habitate a populațiilor de Maculinea alcon și 

M. 'rebeli' nu s-au dovedit a fi diferite. Specia de  furnică gazdă care este caracteristic pentru fiecare 

tip de habitat s-a dovedit a fi Myrmica scabrinodis în fiecare caz (fig. 21-22). 
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Fig. 21. ordinația NMDS a comunităților de furnici în populații sintopice - index de similaritate 

Bray-Curtis, stress = 0 (1 = GC, 2 = GP, 3 = fără plantă gazdă, MSAB = Myrmica sabuleti, MSCA 

= M. scabrinodis, MSCH = M. schencki, MSLO = M. slovaca, MSPE = M. specioides, FPRA = 

Formica pratensis, FRUB = F. rufibarbis, FCUN = F. cunicularia, FCLA = F. clara, LNIG = 

Lasius niger, LALI = L. alienus, LPAR = L. paralienus , LFLA = L. flavus, LJEN = L. jensi, TCAE 

= Tetramorium cf. caespitum, TSUB = Tapinoma subboreale, SFUG = Solenopsis fugax; colonii 

(a), capcane Barber (b)). 

 

a 

b 
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Fig. 22. ordinația NMDS a comunităților de furnici în populații non-sintopice- index de similaritate 

Bray-Curtis, stress = 0 (1 = GC, 2 = GP, 3 = fără plantă gazdă, MSAB = Myrmica sabuleti, MSCA 

= M. scabrinodis, MSCH = M. schencki, MSLO = M. slovaca, MSPE = M. specioides, FPRA = 

Formica pratensis, FRUB = F. rufibarbis, FCUN = F. cunicularia, FCLA = F. clara, LNIG = 

Lasius niger, LALI = L. alienus, LPAR = L. paralienus , LFLA = L. flavus, LJEN = L. jensi, TCAE 

= Tetramorium cf. caespitum, TSUB = Tapinoma subboreale, SFUG = Solenopsis fugax; colonii 

(a), capcane Barber (b)). 



 23 

4.3. Diferențele între strategiile de depunere de ouă a celor două 

ecotipuri de Maculinea alcon 

 

Deși comportamentul de depunere de ouă fost deja studiată în detalii, în cazul ambelor 

forme de M. alcon (Dolek și colab 1998 pentru M. 'rebeli';. Van Dyck și colab, 2000;. Fürst & 

Nash, 2010; Van Dyck & Regniers, 2010, Nowiczki și colab, 2005, pentru M. alcon,. și Thomas & 

Elmes, 2001 pentru ambele), acesta nu a fost niciodată analizată în condiții sintopice.  

Speciile Maculinea tip cuc, cum ar fi M. alcon și M. 'rebeli' își depun ouăle în densități 

mari (de exemplu, Thomas și colab, 1991;. Kery și colab 2001;. Van Dyck si Regniers, 2010). În 

studiul nostru am observat densități medii comparabile cu datele din literatură, în cele mai multe 

cazuri.  

O diferență evidentă în preferința de depunere de ouă între Maculinea alcon și M. 'rebeli' 

prezintă distributia de ouă între diferite părți ale plantelor gazdă. Femelele fluturelui din urmă a 

preferat în mod clar frunzele plantelor gazdă, în timp ce M. alcon preferat sepalele (fig. 23, 24).  

 
Fig. 23. Abundența ouălor pe diferitele părți a plantelor Gentiana cruciata (gri) și G. pneumonanthe 

(alb) la populații sintopice. 
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Fig. 24. Abundența ouălor pe diferitele părți a plantelor Gentiana cruciata (gri) și G. 

pneumonanthe (alb) la populații non-sintopice. 

 

Pe de altă parte, caracteristicile morfologice ale plantelor gazdă (dimensiunea plantelor, 

numărul de flori, numărul de frunze), caracteristicile vegetației înconjurătoare (înălțimea minimă, 

maximă și caracteristic, acoperire cu vegetație, mușchi de acoperire, prezența pământul gol) sunt 

factori care afectează ovipoziționarea ambelor fluturi într-un mod similar. 

 Distanta de la cea mai apropiată planta gazdă, o măsură de izolare a plantei gazdă pare să 

influențeze decizia de depunere de ouă doar la Maculinea 'rebeli'. Numărul de ouă a crescut cu 

distanta de la cea mai apropiată planta gazdă, analiza datelor cumulate ale tuturor populațiilor 

studiate au arătat o creștere foarte semnificativă a numărului de ouă cu distanta de la cea mai 

apropiată plantă gazdă pentru ambele fluturi (fig. 25, 26). 

 Numărul de ouă depuse pe plante gazdă în cazul ambelor fluturi se corelează cu 

caracteristicile care sunt semne ale calității plantelor și, prin urmare, resursele disponibile pentru 

dezvoltarea larvelor (fig. 27, 28). 
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Fig. 25. Distanța de la cea mai apropiată plantă gazdă a plantelor cu și fără ouă la M. 'rebeli'. 

 

 
Fig. 26. Distanța de la cea mai apropiată plantă gazdă a plantelor cu și fără ouă la M. alcon. 
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Fig. 27. Relația dintre distanța de la cea mai apropiată plantă gazdă a plantelor și numărul de ouă 

depuse de M. 'rebeli'. 

 

 
Fig. 28. Relația dintre distanța de la cea mai apropiată plantă gazdă a plantelor și numărul de ouă 

depuse de M. alcon. 

 

Datorită modului specific de depunere de ouă două ecotipuri M. alcon o atenție deosebită 

ar trebui acordată întreținerii unor zone cu plante gazdă de bună calitate. Mai multe studii au sugerat 

ca Maculinea alcon și M. 'rebeli' nu sunt specii distincte, dar diversitatea ecologică reprezentate de 

aceste două forme constituie o valoare ce merită păstrat. În plus, conservarea acestor ecotipuri ar 

putea asigura supraviețuirea altor specii Maculinea pe cale de dispariție. Astfel, în acest caz, M. 

alcon ar putea acționa într-adevăr ca o specie umbrelă. 
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